2025年度临汾市科技战略研究专项申报指南

为推动科技创新和产业创新融合发展，有效激发自主创新活力与产业升级动力，深入实施创新驱动发展战略，加速推动创新链、产业链、资金链、人才链互嵌耦合，聚焦全市经济建设、科技创新、社会发展等方面重大关键问题开展研究，为实现“三个努力成为”做好科技支撑，制定2025年度临汾市科技战略研究专项申报指南。

一、重点项目

重点项目聚焦全市科技创新工作的关键问题开展研究，为我市“十五五”科技创新规划编制提供决策参考。必须紧密围绕以下选题申报，不得改动项目名称，不接受自拟题目申报。

1.临汾市“十五五”科技创新规划研究
2.临汾市“十五五”深化科技体制机制改革路径及对策研究

3.临汾市“十五五”科技创新与产业创新深度融合路径研究

4.临汾市“十五五”科技创新人才体制机制研究

5.“晋创谷·临汾”产学研协同创新发展战略研究
二、一般项目

一般项目选题要坚持问题导向，研究目标明确，研究内容具体，研究结论对党委、政府及相关部门决策或政策制定等有参考价值。一般项目采取自拟题目方式，围绕经济、社会、文化、科技、教育、卫生、法律、人才等方面开展研究，开题不能过于宏观。
三、申报要求

（一）项目申报单位应当是注册在临汾市内的独立法人单位，同一单位只能通过一个项目组织单位进行申报。项目申报单位具有开展科研活动的基础，有与项目实施相匹配的条件、研发经费投入、健全的科研管理制度和财务管理制度。

（二）项目申报人必须是项目申报单位的正式在职人员，具有中级或以上专业技术职称，或硕士研究生及以上学历，并有三年以上与项目相关的工作经历。同一项目负责人本年度限报1项战略研究专项；有在研市级科技计划项目的负责人不得申报；项目成员参与的本年度科技战略研究专项不能超过3项。
（三）绩效目标。项目执行期一般不超过1年。科技战略研究专项成果一般以政策、规划、方案、专报等形式体现。在填报项目申报书和任务书时要提出科学、合理、具体且适于考核的绩效目标。

（四）全面实施科研诚信承诺制。项目申报单位、参与单位、合作单位应当具备良好的诚信状况，无在惩戒执行期内的科研严重失信行为记录和相关社会领域信用“黑名单”记录，各单位之间应当优势互补、分工明确、责权利清晰。项目负责人、项目申报单位和项目组织单位均须在项目申报时签署科研诚信承诺书，严禁剽窃他人科研成果、侵犯他人知识产权、虚报项目、伪造材料骗取申报资格等科研不端及失信行为。因不良信用记录正在接受处罚的个人，不得申报或参与本年度计划项目。

（五）严格落实审核推荐责任。项目申报单位和组织单位要严格履行项目审核推荐职责。项目申报单位对申报材料的真实性合法性负有法人主体责任。组织单位要对申报材料进行严格把关，严禁审核走过场、流于形式。

四、申报方式

（一）在线申报

通过临汾市科技计划项目管理平台在线填报，网址：https://lfkjjhxm.com/static/client/index.html

（二）申报材料

1.在系统上提交《临汾市科技战略研究专项申报书》及《可行性研究报告》。

2.上传申报项目有关附件，包括项目单位法人身份证、法人证书；项目负责人身份证正反面复印件（复印件上应注明申报项目名称和本人签字）；项目负责人学历、学位、职称证、在职在岗证明等证明材料；相关科研成果的证明材料；有合作单位的需上传合作协议。

3.申报项目有关附件材料通过系统在线上传，项目申报人须按照系统预设的附件类别对应上传，如无对应类别，请选择“其它”，并将附件名称填写完整。附件上传后请逐项浏览检查类别、名称、附件是否一致，避免出现附件类别对应错乱、附件名称错误、附件不清晰、附件无法打开等问题，影响项目评审。
（三）纸质材料报送

完成在线申报并经过项目组织单位审核后，通过系统下载申报材料包括附件，双面打印胶装好，一式五份，按要求签字盖章后报送至项目组织单位，由组织单位签字盖章后连同汇总表一并报送至市科技局。

（四）申报时间
申报时间按市科技局统一规定。

五、业务咨询及纸质材料受理
临汾市科学技术局科技规划与政策法规科

联系人：户其勇

联系电话：0357-2100928

地址：临汾市临汾经济开发区华翔恒泰广场1号楼12层

邮编：041000



